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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасний науковий дискурс 

навколо ПТСР зміщується у бік тілесно-орієнтованих та експресивних підходів, 

що зумовлено складністю архітектоніки військової травми. Фундаментальні 
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дослідження Б. ван дер Колка, які сьогодні активно інтегруються в українську 

реабілітаційну практику, доводять, що травматичний досвід «закарбовується» у 

підкіркових структурах мозку, роблячи традиційні вербальні методи 

малоефективними на етапах гострої реакції на стрес [1]. Українські дослідники, 

зокрема Т. Титаренко, фокусують увагу на феномені життєстійкості 

(резильєнтності) особистості, розглядаючи арт-терапію як інструмент 

посттравматичного зростання, що дозволяє ветерану не просто повернутися до 

«норми», а й набути нових сенсів [10]. І. Галян наголошує на важливості 

трансформації ціннісно-смислової сфери ветеранів через роботу з 

метафоричними образами, що є критичним для відновлення ідентичності [3]. 

Вагомим внеском у розвиток вітчизняної школи арт-терапії є праці 

О. Вознесенської, де обґрунтовано використання візуальної експресії для 

стабілізації емоційного фону та подолання дисоціації [2]. Водночас О. Лазорко 

досліджує питання психологічної безпеки та нейропластичності, доводячи, що 

творча активність сприяє регенерації когнітивних функцій, пошкоджених 

внаслідок бойового стресу [6]. 

Окремий пласт сучасних досліджень, представлений роботами В. Луньова 

та Н. Падун, присвячений специфіці «мови травми» та використанню 

кінетичних матеріалів для опрацювання невербалізованого гніву та провини [7; 

9]. Також у наукових публікаціях останніх років (зокрема О. Осадько) 

піднімається питання адаптації арт-терапевтичних протоколів до умов 

цифровізації соціальних послуг, що відкриває шлях до дистанційної реабілітації 

ветеранів у громадах [8]. 

Попри значний масив теоретичних напрацювань, залишається потреба у 

подальшому вивченні ефективності комбінованих протоколів, які поєднують 

арт-терапію з методами соціальної інтеграції, що дозволило б забезпечити 

цілісний підхід до відновлення учасників бойових дій. 

Мета статті – Аналіз специфічних механізмів впливу арт-терапевтичних 

технік на психоемоційний стан ветеранів із ПТСР та обґрунтування 
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інноваційних підходів у соціальній реабілітації для стабілізації їхнього 

ментального здоров'я. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Соціально-реабілітаційний потенціал арт-терапії при ПТСР полягає у 

здатності методу працювати з лімбічною системою мозку, відповідальною за 

емоційну пам'ять, оминаючи «мовний бар'єр» травми [1]. 

Інноваційні аспекти використання методу: 

Кінетична арт-терапія та робота з матеріалом-опором. Для учасників 

бойових дій із симптомами гіперзбудливості ефективною є робота з 

матеріалами, що потребують значних фізичних зусиль (обробка дерева, робота 

з каменем, металом). Як зазначає В. Луньов, це дозволяє каналізувати м'язову 

напругу та агресію, трансформуючи руйнівний імпульс у творчий продукт [7]. 

Фототерапія та «рефреймінг» реальності. Використання фотографії як 

методу соціальної реабілітації допомагає ветерану заново налагодити зв'язок із 

оточуючим середовищем. Завдання на фіксацію «естетики мирного життя» 

сприяє подоланню тунельного зору, характерного для ПТСР [5]. 

Техніка «Ландшафт пам'яті». На відміну від прямого малювання бойових 

дій, ця методика пропонує створення тривимірних макетів, що дозволяє 

безпечно «винести» травматичний досвід у зовнішній простір. Це відповідає 

підходам Н. Падун щодо феноменології бойової травми через експресивні 

техніки [9]. 

Цифровізація та доступність. Впровадження елементів цифрової арт-

терапії дозволяє залучати до реабілітації маломобільні групи ветеранів, що є 

частиною загальної трансформації соціальних послуг [8]. 

Ключові фактори ефективності в соціальній роботі: 

Депатологізація: соціальний працівник презентує арт-терапію як 

«тренування психологічної стійкості» [4]. 

Соціальне визнання: створення спільних громадських арт-об'єктів сприяє 

реінтеграції ветеранів у громаду та подоланню соціальної ізоляції [7]. 
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Висновки. Арт-терапія у соціальній реабілітації осіб із ПТСР виступає як 

інструмент невербальної комунікації та стабілізації. Головними результатами 

дослідження є: 

1. Підтвердження того, що робота з матеріалом-опором є найбільш 

ефективною для зниження проявів агресії та гіперактивації. Обґрунтування 

переходу від індивідуальних технік до колективних соціальних арт-проєктів як 

засобу реінтеграції ветеранів у громаду. 

2. Акцент на необхідності навчання соціальних працівників основ 

нейробіології травми для безпечного застосування арт-методів. Ефективна 

реабілітація ветерана закінчується там, де він починає бачити себе не як 

«людину з ПТСР», а як творця власного майбутнього. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема 

мультидисциплінарної взаємодії в системі охорони психічного здоров'я є 

предметом глибокого вивчення як в Україні, так і за кордоном. Теоретичний 

підґрунтя соціальної роботи з людьми, що мають ментальні порушення, 

розробляли Т. Семигіна та Н. Кабаченко, які наголошують на важливості 
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